

У красных палаток

Магнитогорские коммунисты осмысливают новые отношения со сторонниками и союзниками КПРФ

2

Коммунисты выходят на протест

В канун пресловутого Дня независимости члены КПУ и близких к ней общественных организаций пикетировали здания госадминистрации

3

Тайна смерти маршала Ахромеева

Что же всё-таки произошло 24 августа 1991 года в Кремле — самоубийство или убийство?

4

«Национальное достояние» вприглядку

Сутки напролёт на федеральных каналах крутят газпромовскую рекламу про «силу Сибири» и «силу духа». Напомним, что «Сила Сибири» — это газопровод, по которому транспортируют газ с Чаяндинского месторождения потребителям на Дальнем Востоке и в Китай. Так зачем же его рекламировать по ТВ, если на рост поставок газа это никак не влияет? А вот зачем. Это похоже на то, как некогда пили чай вприглядку, не имея возможности положить в чашку кусочек сахара. Вот и газом нас зачастую потчуют вприглядку. Миллионы россиян не одно десятилетие ждут, когда их жилище будет газифицировано. Как признал глава «Газпром межрегионгаз» Сергей Густов, лишь в 11 из 85 регионов полностью достигнут технически возможный уровень газификации. Из статистики, которую публикует сам «Газпром» (у Росстата таких данных нет), можно вычислить: на конец 2020 года в России на дровах, мазуте и угольном отоплении остались более полутора миллиона (!!!) квартир и домовладений. И это в стране, которая ежегодно наращивает поставки газа по всему миру! В ходе недавнего видеосоветания В. Путина с министрами в качестве огромного достижения было заявлено, что к 2024 году с целью улучшить экологическую ситуацию будут газифицированы 12 крупных городов — 32 тысячи домов (между прочим, Мурманск, самый большой в мире город, расположенный за Северным полярным кругом, в список не вошёл). А общий уровень газификации России в названном году с грехом пополам попытаются поднять аж до 75%. Вот и выходит, что в очередной раз Путин и его министры миллионам россиян снова предложили пользоваться газом вприглядку. А обогреться по старинке — не «силой духа» и «силой красоты», но лишь дровишками да угольком. Александр Дьяченко.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана 5 мая 1912 года В.И. Лениным

№91 (31151)

16+

24—25 августа 2021 года

Цена свободная

С ЛЕНИНЫМ В СЕРДЦЕ

Ильич вернулся



Липецкие коммунисты и комсомольцы торжественно открыли отреставрированный памятник В.И. Ленину в сквере у школы № 28.

Право снять белую материю с памятника было предоставлено депутатам облсовета Сергею Токареву, Татьяне Копыловой и А.И. Сиротину, что и было сделано под общими аплодисментами и возгласы «ура!». Открыл мероприятие первый секретарь Липецкого обкома КПРФ Н.В. Разворотнев. Он напомнил, как обустраивался и создавался посёлок Свободный Сокол. Как здесь жили люди и какие события происходили у этого памятника в советское время. Но прошло много лет, и возникла необходимость привести памятник и постамент в порядок. Средства на эти работы были направлены Председателем ЦК КПРФ Г.А. Зюгановым. — Сразу после демонтажа памятника к нам в обком посыпались звонки с одним вопросом: «Где Ленин?» — рассказал собравшимся Н.В. Разворотнев. — Мы людей успокаивали и объясняли, что Ленин вернётся после реставрации. Было приятно осознавать, что люди сродни-

лись с монументом и с нетерпением ждали его возвращения на прежнее место. Далее Н.В. Разворотнев отметил тех, кто выполнил работы по реставрации памятника. Это скульптор М.В. Сариев и коммунист Правобережного райкома КПРФ Г.К. Зайцев. В торжественной обстановке у памятника В.И. Ленину были вручены партийные билеты тем, кто в это время вступил в ряды КПРФ. Комсомольский билет был вручён Владиславу Медведеву. Также перед собравшимися выступили главный редактор газеты «Ленинское знамя» А.В. Старцева и секретарь Липецкого обкома КПРФ Н.И. Быковских. Прозвучали стихи о Ленине и напутствие перед предстоящим сражением в ходе избирательной кампании. После торжественной части офицеры общественной организации «Союз советских офицеров» возложили цветы к новому памятнику В.И. Ленину. Завершили мероприятие общим снимком. Но ещё долго соколяки не спешили уходить от обновлённого памятника вождю, неспешно беседуя друг с другом и общаясь с депутатами-коммунистами. Пресс-служба Липецкого обкома КПРФ.

«Мы показываем Россию будущего»

В субботу, 21 августа, в подмосковном совхозе имени Ленина прошёл форум «Народные, коллективные, государственные предприятия — будущее России». В нём приняли участие: Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов, заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков, секретарь ЦК КПРФ М.В. Дробот, директор народного предприятия П.Н. Грудинин.

В начале для участников форума была проведена экскурсия по территории совхоза. Гости посетили парк отдыха, школу и детский сад, физкультурный комплекс, а также производственные объекты. Затем в помещении музея Контактной деревни открылась работа форума. К участникам мероприятия обратился Г.А. Зюганов: — Я перед съездом выпустил книгу «Русский мир на двух осях». Она начинается со стихотворения Маяковского «Даёшь хлеб!». Вслушайтесь в эти слова: «Труд рабочего, хлеб крестьян — на этих двух осях качается время на всех скоростях, и вертится жизнь вся». Мы ознакомились с работой уникального народного, коллективного предприятия — совхоза имени Ленина. Этому хозяйству более 100 лет. Павел Николаевич Грудинин многие годы вместе со своей семьёй работает здесь и создал зону социального оптимизма. Мы сейчас пропагандируем свою программу. Она впитала «20 шагов к достойной жизни» нашей партии, и «20 шагов Павла Грудинина», с которыми он шёл на президентские выборы, получив 9 миллионов голосов. А теперь мы представляем программу «10 шагов к власти народа». И каждый из этих шагов представляет собой уникальный опыт. Но без талантливых кадров, без законов, которые позволяют всё это реализовать, без коллективной воли граждан и трудовых коллективов решить стоящие перед нами задачи невозможно. Поэтому народные, коллективные предприятия — это будущее страны. Это способ мирно и демократично вывести её из тяжёлого системного кризиса. Вся наша команда сейчас активно пропагандирует работу народных предприятий.

П.Н. Грудинин в своём выступлении заострил внимание на том, что основной приоритет в работе народного предприятия — человек. «Главное, чтобы люди вокруг тебя жили богато, счастливо», — сказал он. — Тогда ты можешь сказать, что состоялся как руководитель, как человек, который является патриотом своей страны». Павел Николаевич отметил, что на территории совхоза имени Ленина созданы лучшие образовательные и медицинские объекты, ведётся благоустройство территории. Он обозначил основные приоритеты развития хозяйства: повышение уровня доходов граждан, модернизация производства, обеспечение социальных гарантий. Выступавший подчеркнул, что тем самым сохраняются принципы социалистического развития. В совхозе реализуется программа поддержки молодежи. В частности, все молодые специалисты обеспечиваются жильём за счёт предоставления льготных ссуд на 15 лет. Оказываются также поддержка матерям и пенсионерам. «Мы не просто говорим, — заявил П.Н. Грудинин. — Мы на протяжении многих лет показываем, как должна выглядеть Россия будущего». Он выразил уверенность, что в случае победы КПРФ на выборах принципы, по которым существуют народные предприятия, распространятся на всю страну. Депутат-коммунист Госдумы С.И. Казанков рассказал о работе СПК «Звениговский», возглавляемого его отцом, И.И. Казанковым. Он на конкретных примерах показал преимущества коллективных предприятий по сравнению с фермерскими хозяйствами как в производственной, так и в социальной сферах. «Мы все



живём примерно одинаково по доходу, — сказал Сергей Иванович, — поэтому у людей есть сплочённость и доверие». Депутат-коммунист подчеркнул, что прибыль в совхозе идёт исключительно на развитие, на обеспечение высокого уровня жизни сотрудников. Это, по его словам, полностью расходится со сложившейся в стране экономической системой, когда выгоднее всего переводить деньги в офшоры. «Нужно сделать так, чтобы платить зарплату было выгодно, а выводить деньги за рубеж невыгодно», — заключил Сергей Иванович, призвав поддержать команду КПРФ на выборах. Один из участников форума — В.М. Мельниченко отметил: «Государство сегодня самоотстранилось от качества жизни в сельских территориях. И говорить об устойчивом развитии нам не приходится». Он подчеркнул, что коллективные предприятия могут стать гарантами сохранения села. Выступавший рассказал о необходимости участия коллективных производств в социальном обеспечении граждан, о поддержании должного уровня жизни, об обеспечении продовольственной безопасности и о борьбе с фальсификатом. Кроме того, он заявил о необходимости участия всех членов трудового коллектива в управлении предприятием. Поделившись проблемами агропромышленного сектора экономики, В.М. Мельниченко призвал поддержать народно-патриотические силы на выборах. «Нашим блоком, зайдя в представительные органы, мы можем реально изменить ситуацию со знанием дела», — заявил он. Также на форуме выступили ряд представителей трудовых коллективов. Д.Г. Новиков подвёл итоги мероприятия. «Опыт успешного развития у России есть», — сказал Дмитрий Георгиевич. Он также отметил, что опыт народных предприятий наглядно демонстрирует перспективы реализации партийной программы. «Мы не выйдем из кризиса без левой повестки, без левой политики, без левой программы», — заявил выступавший, призвав участников форума широко пропагандировать подготовленные КПРФ материалы. Пресс-служба ЦК КПРФ. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Земли для школы не нашлось

В Краснодаре к зданию краевой администрации вышла с плакатом Яна Антонова, призвавшая власти обратить внимание на то, что в густонаселённом микрорайоне города «Панорама» детям негде учиться.



В этом микрорайоне живут тысячи ребят, но там нет ни одной школы. Недавно мэр Краснодара Евгений Первышов сообщил, что федеральные власти выделили муниципалитету субсидию на строительство семи школ. Однако в опубликованном списке объектов нет ни одного учебного заведения в этом районе, — рассказала Яна. По её словам, ранее городские власти заявили о том, что свободные земельные участки в этом микрорайоне муниципалитету не принадлежат — вся земля перераспределена под частную застройку.

— Поэтому я и обращаюсь к губернатору Вениамину Кондратьеву, — добавила пикетчица. — Ведь придётся приобретать у собственников землю под строительство школы. А это уже решение на уровне краевой власти.

По сообщениям информантов.

ИНТЕРВЬЮ ДЛЯ «ПРАВДЫ»

Учить детей и отстаивать свои права

Создание профсоюза в бюджетной сфере — явление редкое, а в образовании особенно. Тем интереснее, надеемся, будет беседа корреспондента «Правды» Петра Корольва с учителем русского языка и одновременно председателем первичной организации профсоюза «Учитель» средней школы №294 Санкт-Петербурга Натальей Евгеньевной Соколовой.

— Согласны ли вы с тем, что создание профсоюзов в бюджетной сфере — это скорее исключение? — Это правда. — Особенно независимо, не вписанного в систему ФНПР, а такого, который родился «с нуля». В связи с этим особенно интересно, почему это всё-таки произошло в вашем случае, что вас и ваших коллег к этому подтолкнуло? Как давно? — Создали мы свою первичку совсем недавно, в январе 2021 года, и входим в состав Межрегионального профсоюза «Учитель». А причина создания? Нам было тяжело работать. У учителей слишком велика нагрузка, несчётное количество странных отчётов, в большинстве своём не имеющих отношения к основной задаче — обучению детей. Причём при возращениях администрации отсылала нас к приказам министерства и принятым в школе локальным актам, заявляя, что мы обязаны выполнять возложенные на нас обязанности. В какой-то момент стало невыносимо исполнять все требования руководства, и мы решили внимательно ознакомиться с документами, которые регламентируют нашу профессиональную деятельность.

— Локальный акт — это какое-то распоряжение внутри школы? Решение администрации? — Да, локальный акт — это внутренний документ. Ведь как для учителя (да и не только) регулируется система трудовых отношений? Есть федеральный закон, есть региональный, есть подзаконные акты и приказы министерства, но они задают, скажем так, общее направление для всех учреждений всей страны, а регулируют работу каждой отдельной школы как раз локальные акты: приказы, положения. Мы начали изучать эти локальные акты и поняли, что не всё, чего от нас требуют, мы обязаны исполнять; что некоторые пункты некоторых положений противоречат друг другу; что некоторые локальные акты противоречат приказам министерства. Тогда и решили поинтересоваться у администрации, откуда эти требования, какими документами она руководствуется; а также попросили разъяснить, каким образом стоит трактовать противоречивые положения в некоторых локальных актах. — То есть вы обнаружили, что требований, которые в локальных актах нет? — Да, либо локальный акт попросту скопирован с феде-

рального закона, из приказа министерства, либо составлен так, что из него напрямую непонятно, что от нас требуется. Ну, например, по нашей должности инструкции мы обязаны анализировать административные и срезные контрольные работы; и представлять по ним отчёты своему непосредственному руководителю. В должностной инструкции нет конкретики, что является административной и срезовой контрольной работой, нет формы отчёта. Локальный акт не выполняет свою функцию — конкретизировать закон. На практике от нас требовали анализировать каждую контрольную работу в специальной таблице, причём чисто механически работа над отчётом занимала раза в полтора больше времени, чем проверка самой контрольной, и насколько я могу судить, некоторые учителя сначала вели анализ в удобной для себя форме, а потом ещё и анализ для отчёта. И если по предметам, где контрольных работ нет вообще или их минимум, — это не так критично, то в данном случае страдали как раз преподаватели основных предметов: русского, математики, английского, так как у нас и больше часов по предмету, и соответствующие больше контрольных работ. Мало того,

что на нас и так лежит большая ответственность по подготовке учеников к обязательным экзаменам, так ещё и требования руководства осложняют нашу работу. Получается, что из моего рабочего времени в школе у меня минимум процентов 60 занимает именно такая бумажная работа, а 40 — всё остальное. Наверное, было бы полезнее это время потратить на подготовку к урокам, на разработку методических материалов, на индивидуальную работу с детьми, наконец. — А как давно вы работаете в школе? — Три года. — Вы после института пришли в школу? — Нет, после педагогического института я получила второе высшее образование, потом работала по второй специальности. И вот три года назад решила вернуться к первой специальности. Проснулась во мне социальная ответственность, решила, что надо передать свои знания. Когда мы с коллегами создали профсоюзную первичку, то проанализировали школьную документацию и поняли, что многое должна выполнять, например, администрация, а этого нет. — А со стороны администрации что не исполняется? — Например, у нас есть коллективный договор, где указано, что администрация обязана организовать комнату отдыха для учителей. Комнаты отдыха у нас нет. Есть учительская, но там рабочий кабинет завуча и двух других специалистов; есть что-то вроде кухни, но там до нашего обращения была курилка. Раньше до пандемии у каждого учителя был свой кабинет, и во время «окон» мы могли отдохнуть в классе, тогда отсутствие комнаты отдыха не было критичным. В этом году

учителем стал «кочевником»: ученики занимались в одном классе, а учителя приходили к ним проводить свои уроки. И получилось так, что у некоторых учителей не оказалось ни места, где можно отдохнуть между уроками, ни места, где проверить тетради или поработать с документами. Иногда приходилось сидеть в коридоре между уроками, проверять тетради, готовиться к следующему уроку или задерживаться после окончания рабочего дня, требования ведь никто не отменял. Есть ещё один интересный и неоднозначный момент. По закону рабочая неделя учителя должна быть 36-часовой, хотя среди юристов есть некоторые разночтения в трактовке этого требования, и оно требует более чёткой трактовки в законодательстве. Свыше 40 часов могут трудиться только те работники, у кого в трудовом договоре оговорены ненормированный рабочий день, но у учителей нет такого пункта в трудовом договоре. Однако когда я начала для себя фиксировать время работы, то выяснилось, что моя рабочая неделя не только больше 36 часов, а зачастую больше 40 часов, при этом рабочий день составляет и 10, и даже иной раз 12 часов, и это только время нахождения в школе. А часто и дома приходится делать какие-то дела: распечатки, карточки на следующий урок.

(Окончание на 2-й стр.)

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Учителя частных школ в городе Карачи, на юге Пакистана, организовали акцию протеста, требуя открыть учебные заведения. Однако власти исламской республики решили вновь отстрочить возвращение к очным занятиям, поскольку в последние недели ежедневный прирост заболевших коронавирусом в стране не опускается ниже отметки 3500 человек. По мнению руководства южноазиатского государства, занимающего 30-е место в мире по числу инфицированных COVID-19 (тяжёлый недуг зафиксирован у более чем 1 млн 130 тысяч жителей, более 25 тысяч скончались), страна не готова к кардинальному снятию



ограничений, в том числе к повсеместному открытию школ даже при соблюдении всех санитарных норм педагогами и учениками. Фото Рейтер.

ISSN 0233-4275



ИНТЕРВЬЮ ДЛЯ «ПРАВДЫ»

Учить детей и отстаивать свои права

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— То есть учителя по различным предметам приходят сами в класс, а не дети приходят к ним?

— Да. Раньше тоже так было, когда класс отправляли на карантин, скажем, по ветрянке, но это было скорее исключением. И вот после создания первички мы обратились к администрации, сформулировали ряд возникших вопросов, попросили разъяснений и решения проблем, на что нам ответили, что «вопрос о вредном воздействии табака взят под контроль» (что бы это ни означало), а комнату отдыха сейчас организовать невозможно, так как нет места, и вообще стоит этот пункт из коллективного договора убрать.

— И это стало таким толчком? Вы сочли такое положение дел неприемлемым и стали искать единорывенников?

— Да. Вообще школа у нас очень маленькая, всего 20–25 учителей и около 300 учеников. Естественно, со всеми коллегами мы знакомы и так или иначе общаемся, а на тему прав учителей стали тесно общаться с двумя коллегами, с которыми в конечном счёте и организовали первичку. Мы решили, что нас существующее положение дел не устраивает и надо попытаться что-то исправить. Следует отметить один психологически важный момент, связанный с созданием профсоюза: ни мне, ни моим коллегам не было страшно потерять работу. Сейчас, когда меня уже уволили, я получаю какие-то предложения о работе. Для меня это место не единственное, где я могу трудиться.

Мы создали первичку, связались с профсоюзом «Учитель», передали официальное уведомление директору, зарегистрировали его. Директор же очень странно восприняла нас. Мы-то ожидали, что она хотя бы попытается нас понять, попробует решить какие-то вопросы, мы же предлагали разумные вещи: мы ведь не от избытка свободного времени и не для острого ощущения в такой шаг пошли. А администрация встала в такую позицию: «Вы всё выдумали. Никаких нарушений в нашей школе нет. Кто вам дал право говорить от имени коллектива? Надо провести общее собрание. Вы вообще не платите членские взносы». И всё в том же духе. Поначалу нас не воспринимали всерьёз, а уже после того, когда на школьную почту пришло официальное обращение от Межрегионального профсоюза «Учитель», разговор о «нелегитимности» закончился и в отношении нас начали принимать меры.

— А что вы успели предпринять как профсоюз?

— Как профсоюз мы написали письмо-заявление администрации, где перечислили все те вопросы, которые нас интересовали: отсутствие времени и места для отдыха, курение в школе, разглагольствования некоторых локальных актов, где одни пункты, но наш взгляд, противоречили друг другу. Курение в школе сразу отменили. Комнату отдыха так и не организовали, но пообещали, что к следующему году она у нас будет. Составили расписание, чтобы была возможность отдыхать между уроками. Перестали привлекать к замещениям других учителей в наиболее загруженные дни. Мы не выдвигали требования от отмены анализа контрольных работ, но в четвёртой четверти от нас больше не требовали анализа каждой контрольной работы, только итоговых. И в целом по субъективным ощущениям бюрократическая нагрузка стала меньше. В начале апреля с нами попытались согласовать один локальный акт, но мы высказали свои возражения относительно его содержания, отказались подписывать, и в это же время начались санкции в отношении членов профсоюза.

— А с чем связан локальный акт?

— С нагрузкой. Во время весенних каникул в нашей школе проходил совет с директором об определении нагрузки на следующий учебный год. В приказах министерства просвещения есть пункт о том, что нельзя снижать аудиторную нагрузку на учителя без объективных причин (таких как уменьшение количества классов, уменьшение количества часов по предмету и т.д.). Так получилось, что члену нашей первички на 2021/2022 год нагрузку снизили очень существенно: в зарплате она потеряет порядка 40%. Сама собой после такой новости коллеги написали заявление на имя директора, где попросила разъяснить, с чем связано данное решение, а также привела положения и приказы министерства просвещения, где отмечается, что такое решение руководителя школы незаконно. Поскольку в нашей школе локального акта, регулирующего эти вопросы, не было, администрация решила его издать. Причём многие пункты этого локального акта либо противоречат закону, либо ухудшают положение работников, так что такой локальный акт не должен применяться.

Более того, вы понимаете, что для учителей плохо, когда у них меняет учитель каждый год. Они привыкли к требованиям, привыкли к по-

ценке за четверть учитывать не будет, а ради одной «пятерки» стараться не хочется.

По русскому языку сейчас существует несколько линеек учебников, и некоторые темы в разных учебниках могут изучаться в разных классах. А ВПР составляется без оглядки на эти различия. Например, моих учеников шестого класса проверяли в некоторых заданиях по темам, которые по нашей программе изучаются в восьмом-девятом классах. Ещё и сами контрольно-измерительные материалы — низкого качества, например, в задании написано: «На рисунке изображено четыре термометра», а на рисунке их всего три.

В конечном счёте педагогический коллектив проголосовал за принятие этого локального акта, нам не удалось разъяснить, что он во многом ухудшит положение учителей в нашей школе, делает учителя ещё более зависимым от администрации. Но раз этот документ в некоторых своих пунктах ухудшает положение работников, то в этих пунктах он применяться не должен, так что мы можем обратиться в трудовую инспекцию и прокуратуру и оспорить этот локальный акт.

— Вы говорите, что одной из причин создания профсоюза была слишком высокая нагрузка. Снизилась ли она? И пока вижу некое противоречие. Поясните, пожалуйста.

— Сейчас объясню. Нам не нравилась и не нравится нагрузка бюрократическая, одной из задач нашей первички было снижение именно бумажной, зачастую неоплачиваемой нагрузки. А в данной ситуации снижают нагрузку аудиторную, то есть общее количество часов, за которые учитель, собственно, и получает зарплату.

У учителя есть минимальная ставка — 18 часов, и в принципе для соблюдения жизненного баланса, для качественной работы, для профессионального роста эта нагрузка, на мой взгляд, является оптимальной. Однако, к сожалению, зарплата за ставку получается очень невысокой и поэтому устраивает не всех учителей. К примеру, учитель высшей категории с огромным стажем получает за урок около 500 рублей. Сколько это будет в месяц? Не очень много. Поэтому коллеги стремятся взять побольше, например, 22–24 часа. При такой нагрузке будет и приемлемая зарплата, и более-менее удобный график работы, когда можно будет и провести уроки, и подготовиться к ним, и проверить тетради и т.д.

— Как администрация отреагировала? Можно ли было, на ваш взгляд, найти выход, который всех бы устраивал?

— Мы предполагали, что найдётся этот выход. На самом деле мы не были настроены на конфронтацию, хотели лишь немного облегчить свою жизнь и работу. Администрация, к сожалению, не пошла нам навстречу. Для членов профсоюза это обернулось потерей в зарплате и увольнением. Мне кажется, что администрация отреагировала резко, потому что не ожидала в принципе такого явления у себя в школе, как профсоюз. Учителя и бюджетники в целом, я думаю, очень такие... терпимые люди. Очень сложно пойти против системы, даже просто начать задавать вопросы.

— А почему, на ваш взгляд?

— Я думала об этом, здесь много факторов. Возможно, потому, что всё-таки коллективы учителей довольно возрастные; может быть, это такое поколение аполитичное. Может быть, люди привыкли жить в такой обстановке, привыкли тихо роптать, но исполнять. Ещё есть такой очень интересный момент, который я заметила в общении с учителями и вообще бюджетниками: считается, будто бы все проблемы, которые есть, идут от системы, что это виноваты чиновники с нелегитимными требованиями, отсутствие организации и т.д. А вот руководитель нас защищает, он — нелегитимный исполнитель всех распоряжений «сверху» и вообще заложник системы, и если бы не администрация нашего учреждения, мы бы работали ещё в 10 раз больше. Но почему-то никто не задумывается, что и сама администрация может быть источником этих проблем. На самом деле мы не хотели менять какие-то глобальные вещи, которые действительно исходят от министерства просвещения. Отменить ВПР в идеале бы хотелось, но мы сразу с таким требованием не выступали.

— Для тех, кто не в курсе, поясните, пожалуйста, что такое ВПР?

ВПР — это Всероссийская проверочная работа. Каждый класс каждый год пишет контрольные работы по нескольким предметам. По времени каждая контрольная занимает урок или два, всего их может быть у одного класса от пяти до семи. Проблема ВПР в том, что они отнимают много времени и сил у всех участников образовательного процесса: учеников и родителей, учителей, администрации. Самое смешное, что результаты ВПР не влияют на оценку ученика, у ребёнка нет мотивации написать эту работу на высокий балл: «двойку» в

никнуть сложности при подсчёте стажа для назначения досрочной пенсии. То есть сейчас ситуация с назначением льготной пенсии ещё не устоялась. А моей коллеге — члену нашего профсоюза сократили нагрузку до 16 часов уроков и 4 часов внеурочной деятельности. Таким образом, в глазах чиновников нашего Пенсионного фонда этот год не будет учитываться при расчёте льготной пенсии.

— И администрация школы не может этого не знать. Таким образом, учителя лишили положенной по закону пенсии, необоснованно сократив ей количество уроков?

— Получается, именно так. Для многих учителей это очень важный вопрос.

— Какие ещё действия были со стороны руководства школы?

— Пытались принять положение о нагрузке, о котором говорилось выше. И ещё трём членам первички вынесли взыскание за нарушение локального акта о ведении электронного журнала.

— А как связаны снижение нагрузки и ведение электронного журнала?

— По положению об электронном журнале учителя категорически за прещено исправлять отметки. Причина такого требования понятна. Вот вы как родитель посмотрели сегодня электронный журнал: у ребёнка «5», завтра посмотрели, а вместо «пятерки» у ребёнка стоит «2». Но в некоторых случаях исправлять оценки мож-



Н.Е.Соколова.

Нельзя забывать и о том, что всё-таки контрольная — это серьёзная нагрузка на учеников, ведь сложно на протяжении нескольких недель в конце года, когда усталость и так накатилась, качественно написать несколько довольно сложных работ.

ВПР — это ещё и огромная нагрузка на учителя. Только проверка работ занимает очень много времени: на один класс я трачу где-то часа полтора. Классов таких у учителей может быть несколько, может быть семь-восемь, а если повезёт, то два-три. После того как ты проверил эти работы, ты должен вручную механически заполнить таблицу-отчёт, сдать её руководителю. После того как эту таблицу проверят, тебе приходит сводная таблица, по которой нужно сделать аналитический отчёт по каждому ученику, по каждому заданию. Спусти какое-то время приходит ещё одна сводная таблица, где указаны результаты ВПР по стране-городу-району, и нужно написать ещё один отчёт, что-то вроде: «Результаты учеников моего класса на 10% ниже, чем результаты по району, на 5% выше, чем результаты по городу и на одном уровне с результатами по стране». У меня в этом году осенью ВПР писал один класс, и на работу по проверке и анализу ВПР я потратила 18 часов, то есть полноценную рабочую неделю, причём это никак не оплачивается.

Получается, что составлены КИМы (контрольно-измерительные материалы) не всегда корректно; детям непонятно, зачем это нужно; учителя за эту работу не платят; школа тратит на проведение ВПР огромные ресурсы, а реальной пользы от них нет ученикам, ни учителям нет. В прошлом году профсоюз «Учитель» начал кампанию по упразднению ВПР. Конечно, это проблема всероссийская, наша первичная профсоюзная организация на неё не заморачивалась и требований немедленно отменить ВПР в нашей школе не выдвигала. Но мы считаем, что вплоть до отмены работа по ВПР должна оплачиваться.

Администрация в принципе не стала выяснять, чего мы хотим. С директором нам даже не удалось толком пообщаться. И мы как профсоюзная первичка, и наши первые шаги были просто расценены, мне кажется, как нападение, может, администрация чего-то испугалась.

— И что предприняла?

— Сначала приняла решение снизить нагрузку коллеге — члену первички.

— То есть ей снизили до 18 часов урочную нагрузку?

— До 20, но есть очень важный нюанс. У учителя льготная пенсия, для её получения нужно отработать 25 лет, но для этого все 25 лет урочная нагрузка должна составлять не менее 18 часов. Сейчас же появилась такое понятие, как «внеурочная деятельность», и по документам министерства просвещения она привносится к обычным урокам, только приходит во второй половине дня. Но позиция Пенсионного фонда противоположна: часы внеурочной деятельности не могут быть включены и учтены при подсчёте выполнения нормы часов рабочего времени, установленной за ставку заработной платы (должностной оклад).

Очевидно, что если у учителя меньше 18 часов уроков, у него могут воз-

нести. Если директор может отменить дополнительное соглашение, которое является неотъемлемой частью трудового договора, то, скажем, он может отменить и трудовой договор? Знаете, раньше я работала в частных компаниях, до прихода в школу. Есть, на мой взгляд, негласный социальный договор, на который многие соглашаются: если ты работаешь у частных, у тебя нарушаются права, но ты за это получаешь нормальные деньги. А в бюджетной сфере ты получаешь немного, но при этом закон соблюдается от точки до точки.

Когда я приходила в школу, то шла за стабильностью и соблюдением прав; за уверенностью, что, скажем, дату выхода в отпуск я узнаю за полгода, а не за два дня; что мне точно будет оплачиваться больничный и т.д. Я буду всё знать заранее, смогу планировать жизнь как минимум на год вперёд. И вдруг получается такая абсолютная странная вещь, которую даже частники себе позволить не могли бы. Если школьного учителя так можно уволить, какой создаётся прецедент, какой вывод должны будут сделать все работодатели? Если такое себе может позволить государственное бюджетное учреждение, то почему частникам нельзя?

— Юридическую поддержку вам профсоюз обеспечивает?

— Да. На самом деле если бы не было профсоюза и меня бы уволили, я бы встала и ушла. У меня бы даже мысли не возникло идти в суд. Я бы понимала, что это незаконно, но от реальных действий меня бы остановили мысли о том, где получить юридическую помощь, к кому обратиться, хватит ли у меня материальных, эмоциональных ресурсов.

— А какое отношение к профсоюзам имеют те коллеги, кто не принадлежит ни к администрации, ни к профсоюзу?

— Вообще профсоюз дискредитировали себя очень сильно. Поэтому большинство коллег не понимают, зачем профсоюз вообще нужен. В представлении обычного сотрудника профсоюз — это какие-то дармоеды, которые собирают деньги. И за это они раз в год дарят подарки, раз в пять лет в какой-нибудь санаторий тебя отправят. Какой смысл в такой организации, которая сначала у тебя деньги собирает, а потом тебе их отдаёт?

Ещё у нас ведь принято все вопросы решать лично, не апеллируя к закону и обязанностям работодателя, а какими-то окольными путями, через личные связи действующих. И работодатель такое положение дел более чем устраивает. А традиции решения проблем через профсоюз утрачены, и её нужно возрождать.

Кстати, интересный момент. После того как меня уволили, в школу пришёл представитель ФНПР-овского профсоюза и приглашал всех вступить.

— Это традиционно, кстати. После появления независимого профсоюза там сразу вдруг обнуляется, что профсоюз уже есть, правда, о нём никто не знал.

— Ну его у нас не было, но вот пришёл представитель ФНПР и всех пригласил. Мы приглашали коллег, у нас в принципе не было с ними отношения. Но, видимо, не смогли разъяснить свои цели, что вообще-то мы с ними в одной лодке и у нас с ними интересы и цели общие. Разве нормально, если ты при официальной 36-часовой рабочей неделе по 10 часов в день работаешь? Многим страшно вступать в конфронтацию с руководством (особенно сейчас, когда в отношении первички такие санкции ввели). У многих нет внутренних ресурсов, чтобы какие-то действия предпринимать. Многим проще перейти в другую школу. Многие пока присматриваются. Многие не верят, что у нас что-то вообще получится.

— А на съезде профсоюза «Учитель» что было интересного? Вот вам что запомнилось?

— Я вообще первый раз участвовала в таком масштабном мероприятии. Мы принимали новый устав, положения, выбирали председателя и Совет профсоюза, определили, какие направления в работе «Учителя» будут приоритетными. Лично для меня самым важным стало общение с коллегами из других городов, школ. Знаете, очень приятно чувствовать, что ты не один. Все мы работаем в своих школах, и создаётся такое ощущение, что твои проблемы — это только твои проблемы, что все остальные всем довольны, а это у тебя слишком высокие запросы. А вот на таких встречах единомышленников, как на съезде, как раз видно, что такие же проблемы, как у тебя, твои коллеги успешно решили и готовы поделиться опытом. И важно осознание, что есть люди, которые готовы общие системные проблемы решать вместе, что вместе вы сможете чего-то добиться.

Я сейчас общаюсь с учителями русского из разных школ, регионов, не состоящими в профсоюзе: у кого-то 33 часа нагрузки, у кого-то 35 вообще! То есть 35 часов в неделю фактически учитель ведёт уроки, и к каждому уроку минимум полчаса нужно подготовиться.

У нас в коллективном договоре есть пункт, по которому нагрузка не должна превышать 27 аудиторных часов, а по факту у нас и по 29 работают, и по 30.

— Выход здесь какой может быть?

— Мне кажется, что есть три варианта. Можно жертвовать своим личным временем, семьей, отдыхом и выполнять все требования, которые к тебе предъявляются; и все отчёты успевать, и готовиться к урокам нормально, и подход к ученикам находить, но это путь к выгоранию, к проблемам со здоровьем. Можно спустя рукава проводить уроки, но всё идеально выполнять на бумаге, тогда реальных знаний у учеников будет немного, зато тобой будет довольно абстрактно. Можно, наоборот, игнорировать всю бюрократию и выполнять, собственно, то, для чего учителя и нужны: учить детей и стараться каким-то образом отстаивать свои права. Мы выбрали последний вариант.

— Ну а что, любой приказ можно взять и отменить?

— Конечно, нет. И я вынуждена была подать заявление в суд, чтобы оспорить такое незаконное увольне-

ВЫБОРЫ-2021

У красных палаток

Вот уже месяц с лишним Магнитогорский горком КПРФ почти ежедневно проводит встречи с жителями города. Регулярные пикеты в разных районах, агитпробеги колонной в 6–7 автомобилей «Десять шагов к власти народа!».

Особо выделяются материалы с задачами Челябинского регионального отделения партии, рассказы о кандидатах КПРФ в депутаты Государственной думы. Красная палатка с красными флагами, беседы активистов с жителями, несмотря на невыносимое пекло. Так, во время одного из пикетов местные «единогорцы» приспособившиеся проводить свои мероприятия рядом с коммунистами, даже заревновали, что у пикета КПРФ останавливается больше людей, потому что у них место более удобное.

Сейчас у палаток КПРФ люди дежурят своими сомнившими, предложениями, не спешат уходить, а это люди среднего (40–50 лет) возраста.

— Я бы проголосовала за коммунистов, если бы точно знала, что они смогут договориться с Америкой, чтобы не было ни войны, ни «железного занавеса», — говорила воспитательница детского сада на пикете 22 августа у торгового центра «Океан». — Не для себя, а для детей хочу нормальной жизни.

А я бы посоветовал коммунистам-депутатам разобратся с пенсионной реформой, — сказал работник металлургического комбината. — Сейчас это особенно важно. У нас на комбинате, как наступил пенсионный возраст, — иди, гуляй с издательским формуляром: «На засуженный отдых». Это с пенсией двадцать тысяч рублей с коллегами! А что делать здоровому человеку без главной работы? В телевизоре смотреть? Так и до другого ящика недалеко...

И, что примечательно, люди уходить не спешили. Некоторые просили записать их в наблюдатели за ходом голосования на избирательных участках, брали газеты, листовки не только для своих семей, но и для соседей. Первый опыт такой систематической работы, конечно, требует осмысления новых отношений со сторонниками, союзниками партии. Ведь, как заметил один из секретарей первичных отделений, сумели же большевики во главе с Лениным «убедить Россию».

Валентина НИКИФОРОВА,
соб. корр. «Правды»,
г. Магнитогорск.

В ЗЕРКАЛЕ СОЦИОЛОГИИ

Дожить до пенсии...

Агитатор для размещения вакансий и поиска работы SuperJob провёл опрос по теме, которая спустя три года всё ещё остаётся острой и злободневной, особенно для россиян предпенсионного возраста.

Однако уровень одобрения подобной инициативы растёт вместе с возрастом участника опроса. Если среди россиян до 34 лет поддерживают отмену пенсионной реформы 79% человек, то в диапазоне 35–44 лет уже 88%, а от 45 и старше — 92% участников опроса, и это неудивительно — чем старше отдельно взятый гражданин, тем он ближе к пенсионному возрасту и тем сильнее этот вопрос его волнует.

Речь идёт, как несложно догадаться, о пресловутой пенсионной реформе. Как показали данные опроса, россияне до сих пор с ней не смирились. Так, за отмену пенсионной реформы 2018 года, поднявшей пенсионный возраст женщин и мужчин с 55 лет до 60 и с 60 лет до 65 соответственно, высказались 87% россиян, отрицательно же к этой идее отнеслись лишь 5% respondents.

Отношение к предложению вернуть прежний возраст выхода на пенсию не зависит от уровня текущего дохода. Процент поддержавших инициативу сопоставим среди тех, кто зарабатывает до 50 тыс. руб. (89%), и среди тех, чья зарплата выше 80 тыс. руб. (89%).

Напомним: не так давно депутаты фракции КПРФ в Госдуме внесли на рассмотрение законопроект о возвращении пенсионного возраста, установленного до 2018 года, — 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин. Судьба данного законопроекта, принятие которого облегчило бы положение будущих пенсионеров и позволило бы большей части из них дожить до заветной пенсии, зависит от исхода предстоящих выборов — властью фракции КПРФ в Госдуме.

Владислав ГОНЧАРОВ.

КРЫСИНОЕ ЦАРСТВО



Сюрприз на пляже

Несмотря на то, что солнечные дни в Омске подошли к концу, а дожди не прекращаются, некоторые местные жители всё равно приходят на пляжи, чтобы прогуляться возле воды. Этим и хотел заняться один из омичей на Советском пляже, но обнаружил неприятную находку недалеко от места отдыха — гору пакетов и пластиковых упаковок (на снимке).

— Советский пляж вроде всё ничего, но кто-то выбросил непонятные упаковки. Наглым образом выкинул, хотя плёнку можно было сдать и рублей 150 заработать, но нет, — эмоционально комментирует омич заснятую на видео гору мусора. Он предположил, что неизвестные оставили мусор ночью, потому что ещё вчера никаких пакетов здесь не было.

В комментариях местные жители замечают, что чистота на пляже оставляет желать лучшего. Они постоянно видят оставленный отдыхающими мусор, и даже мешки с домашними отходами, которые кто-то оставляет неподалёку от пляжа.

Кто обязан следить за порядком на пляже и как будет вестись борьба с мусорщиками — неизвестно.

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Кормушки прикрыли

Белорусская маргинальная оппозиция, готовая ради денег на всё, в бешенстве от массовой ликвидации в республике различных некоммерческих неправительственных организаций, которые десятилетиями под видом образовательной и культурной деятельности занимались деструктивом и кормили профессиональных безработных в лице «борцов с режимом». Поскольку иных средств к существованию у них нет, а желание честно трудиться напрочь атрофировано, они начали разбредаться по соседним странам в поисках пропитания. Однако и там с деньгами сейчас негусто, поэтому приходится кланяться их у соотечественников в чатах. Дают неохотно.

патронатом польских консульств в Бресте и Гродно.

С 2018 года Минобразования регулярно вносило предложения о лицензировании подобных учреждений для наведения порядка в этой среде, однако они встречали сопротивление практически на всех уровнях, в первую очередь со стороны минэкономики, что объяснялось либерализацией предпринимательской деятельности. «В результате в 2018—2019 годах вокруг системы образования были сформированы определённые группы коммерческих интересов. Их объединял общий подход к образованию как к сфере услуг, что предполагало отказ от воспитательной работы и стандартизированных программ и замену их некими рыночными механизмами, которые якобы сами должны всё отрегулировать», — отметил И. Карпенко.

События прошлой осени показали, что именно сеть полуправовых частных организаций пыталась использовать для создания параллельных образовательных структур, чтобы уйти от конт-

роля и воспитательной работы, создать рабочие места для активистов оппозиции, не имевших подобразования, — своеобразный внутренний рынок образовательных услуг «для своих».

В начале минувшего года «благотельни» под прикрытием общественного мнения предприняли агрессивную попытку перераспределить значительные средства в условиях пандемии на нужды частных проектов вроде «электронной школы» или дистанционного обучения, программные средства для которых предлагали срочно закупить у частных подрядчиков. Предполагалось создать единую электронную базу учащихся в ведении частной структуры, которая получила бы неограниченный доступ к личным данным учащихся и родителей. Хитроумный план не удался.

По словам И. Карпенко, сотрудники министерства заранее выявили возможные каналы влияния на систему образования, в основном под видом «меценатства» с некими скрытыми выгодами. В образовательной отрасли, выдержавшей удар, целенаправленно и методично наводятся порядок, избавляясь от влияния западного капитала, замаскированного под гуманитарные гранты.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

Таджикистан — Китай: объединённые общей угрозой

Непредсказуемая ситуация в Афганистане заставляет граничащие с ним страны повышать уровень координации. В Таджикистане прошли совместные с Китаем военные учения, ведутся переговоры о поставках в регион китайских вооружений.

После захвата власти талибами Афганистан превратился в своеобразный геополитический «чёрный ящик». Невозможно даже приблизительно представить, чем обернётся для мира господство вчерашних боевиков в «сердце Азии», как часто называют эту страну. Присутствие различных экстремистских группировок, включая «Аль-Каиду», «Исламское движение Восточного Туркестана» (ИДВТ), не говоря уже о неоднородности самого «Талибана», является большим соблазном для зарубежных игроков.

Главной мишенью их планов может стать Китай. Учитывая, что Афганистан имеет общую 76-километровую границу с Синьцзян-Уйгурским автономным районом КНР, а также движение, как ИДВТ, не скрывают стремлений перенести «вооружённый джихад» на его территорию, Пекин испытывает вполне объяснимую обеспокоенность. Ещё не способный развеять сомнения талибов, уверяющих, что не допустят транзитных провокаций. Степень влияния сегодняшнего Кабула на все террористические организации вызывает много вопросов.

Укрепляя оборону, Китай тесно сотрудничает со странами региона. В конце июля Таджикистан посетил министр обороны КНР Вэй Фэнхэ. На перего-

ворах с президентом Эмомали Рахмоном обсуждались вопросы военно-технического сотрудничества. Как сообщается, стороны договорились совместно реагировать на изменение ситуации в Афганистане, сдерживая распространение террористической активности и добиваясь сохранения мира и стабильности в регионе. Сюжеты темы поднялись во время визита в республику специального представителя МИД КНР Сюэ Сюэюна.

А с 17 по 20 августа на полигоне Маргоб в Вахдатском районе прошли совместные китайско-таджикистанские военные учения. В них были использованы различные виды вооружений, включая боевую авиацию и беспилотные летательные аппараты, бронетехнику и дальнюю артиллерию. Как сообщили в Душанбе, целью манёвров стали повышение профессиональных навыков бойцов спецподразделений и обмен опытом в борьбе с терроризмом в условиях горной местности.

Также, по данным ряда источников, Китай ускорил поставку Таджикистану боевой техники. На недавнем смотре войск, который провёл Рахмон, журналисты заметили китайские бронетанковые машины MRAP VP11, армейские внедорожники EQ2050F и автоматические миномёты CS/SS4 калибра 82 мм. Указывается, что новой техникой оснащается преимущественно 7-я десантно-штурмовая бригада таджикской армии.

Обсуждение военно-технического сотрудничества Китай ведёт и с властями Узбекистана. На днях в республику прибыла делегация главного управления вооружений и военной техники Центрального военного совета КНР. В Ташкенте она провела переговоры с руководством госкомитета по оборонной промышленности Узбекистана. В последнем разговоре, что переговоры касались «существования и будущих проектов сотрудничества в области вооружения, военной техники и технологий, сроков их реализации».

Кроме того, большие перспективы имеет взаимодействие в рамках существующих международных объединений, включая Шанхайскую организацию сотрудничества. Недавно в Душанбе прошло совещание министров обороны стран-членов ШОС. Главной темой обсуждения стала ситуация в Афганистане. Стороны подчеркнули недопустимость дестабилизации обстановки, договорившись укреплять связи в сфере безопасности.

На практике это проявляется уже в августе, когда на полигоне Донгун в Оренбургской области пройдёт совместные антитеррористические учения «Мирная миссия — 2021». Ожидается участие свыше 4 тысяч военнослужащих из России, Китая и других государств, входящих в ШОС.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».
г. Бишкек.

* Организация, запрещённая в РФ.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Коммунисты выходят на протест

В пятницу, 20 августа, накануне пресловутого Дня независимости, коммунисты провели акции протеста сразу в трёх областных центрах.

В Чернигове представители местных организаций Компартии Украины, её родственной и дочерней партии «Левая оппозиция», Всеукраинского союза советских офицеров, Антифашистского комитета Украины, Общественной организации «Женщины Украины за мир и стабильность» организовали пикетирование у здания областной государственной администрации.



Участники мероприятия держали в руках лозунги и требования к власти: «Украина — мир!», «Человеку труда — достойную жизнь!», «Молодым — рабочие места и достойную зарплату!», «Нет — росту тарифов ЖКХ!», «Власти, остановите вымирание Черниговщины!», «Коррупционеров от власти — на тюремные нары!», «Реформа образования — дебилизация молодёжи!», «Реформа медицины — уничтожение народа Украины!», «Декомму-

низация — путь к фашизму!», «Прекратить судилище над КПУ!», «МВФ — вредитель Украины!», «До тех пор будут обдирать, пока будем молчать!».

Состоялся митинг. Его открыл и вёл член Президиума ЦК, первый секретарь обкома Компартии Украины В.А. Лещенко. Он неслучайно охарактеризовал 30-летний период дегградации Украины и Черниговщины, ознакомил присутствовавших с текстом Заявления ЦК КПУ «За действительно независимую социалистическую Украину!». Резолюция митинга-пикета была одобрена путём голосования единогласно. Она сразу же была вручена представителям областной госадминистрации.

В центре Кировограда (Кропивницкого), на площади у здания городского совета, по случаю Дня независимости прошёл пикет, организованный городским центром партии «Левая оппозиция» (КПУ).

Участники акции держали плакаты с лозунгами: «Спасибо за «праздничный подарок» к Дню независимости! Новые тарифы на проезд в общественном транспорте!», «Спасибо за безработицу — бич независимой Украины!», «Спасибо за «новые» предприятия и рабочие места для молодёжи!», «Спасибо за «сохранение» памятники героям!», «Спасибо за медицинскую реформу — путь на кладбище!» и с другими социальными требованиями.

Таким несколько ироничным способом участники пикета поблагодарили власти за «достижение» независимой Украины и выразили своё возмущение постоянно растущими ценами и тарифами, внедрением антинародных реформ и ухудшением социально-экономического положения в стране.

Как отметили организаторы акции, горожане в большинстве своём высказывались в поддержку протестовавших и их лозунгов.

Коммунисты Херсона, несмотря на дождливую



погоду, собрались у здания областной госадминистрации и областного совета на пикет, чтобы накануне Дня независимости заявить свой протест против бесчинств, происходящих в стране: продолжения братоубийственной войны в Донбассе, самодвижения государственного лжесотрудничества с МВФ и холодского подчинения Соединённым Штатам и Евросоюзу; нарушений прав и свобод граждан; антизакононого давления власти на Компартию Украины; фашизации общества. Жители города одобрительно поддержали акцию коммунистов.

Леонид АНДРЕЕВ.

АФГАНСКИЙ СЦЕНАРИЙ

Женщины готовы к сопротивлению



Турецкая газета «Хюрриет» («Свобода») опубликовала статью Сабата Эрзина, в которой говорится, что сообщения об афганцах, незаконно проникнувших в Турцию, занимают с каждым днём всё большее место в повестке дня страны. Между тем развитие событий на афганском фронте быстро, шаг за шагом приближается к сценарию массовой катастрофы. США приняли решение уйти из страны. Сейчас главное опасение: что будет, когда «Талибан» станет господствовать во всём Афганистане. По мнению спецпредставителя генсека ООН по Афганистану Деборы Лайонс, надо готовиться к худшему.

В этом контексте возникает вопрос, на котором представитель ООН, говоря о таких проблемах, как внесудебные казни, телесные наказания и подавление СМИ на территориях, подконтрольных «Талибану», особо акцентирует внимание: это положение афганских женщин. Дебора Лайонс рассказывает, что множество этих женщин сообщают представителям ООН о своих опасениях быть убитыми талибами за то, что они работают на правительство или неправительственные организации, оказывают лишённым возможностей образования и здравоохранения.

«Общество с беспокойством ждёт, что на их грёзы о светлом будущем, о котором они когда-то мечтали, опустится тёмная тень. Мне действительно сложно описать состояние страха, с которым мы сталкиваемся каждый день», — говорит Лайонс.

Шокирующим стало цитирование Лайонс на недавнем брифинге в Совете Безопасности ООН высказываний афганских женщин. В частности: «Мы уже не говорим о защите наших достояний, наших прав, мы заботимся просто о выживании». Другая афганка сказала: она «сжалеет о том, что её дочь получила образование, поскольку это поставило её в более уязвимое положение».

Одним из источников, которые произвели на автора публикации наибольшее впечатление, когда он пытался следить за развитием событий в Афганистане в последние дни, были статьи репортёров газеты «Вашингтон пост», которые побывали в школе для девочек в Кабуле и рассказали о своих беседах с ними.

Несмотря на то, что афганские ученицы выражали беспокойство по поводу приближения «Талибана» к Кабулу, обращая на себя внимание их настойчивой решимостью выжить и бороться. Большая тревога, конечно, связана у них с ношением бурки в случае прихода «Талибана».

Одна из учащихся, 17-летняя Белки Ниязи, говорит: «Если придёт «Талибан», Афганистан откатится на 100 лет назад». 18-летняя Сафия Хусейн добавляет: «Чем больше вы притесняете женщин, тем сильнее они сопротивляются». 18-летняя Бехиште Амини отмечает: «Я не знаю, смогу ли я продолжить своё образование, но если мужчины могут воевать с «Талибаном» с помощью оружия и артиллерии, мы, женщины, не сдадимся, сможем защитить себя своими идеями».

Хотя девушки говорят смело и решительно, к сожалению, нетрудно догадаться, что ждёт Белки, Сафия и Бехиште. Между тем директор школы Несрин Нурзай подчёркивает в своих словах одно горькое противоречие: «Мальчики бегут из страны, а девочки остаются».

ИноСМИ.ру
* Организация, запрещённая в РФ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БАРСЕЛОНА. Отмену комендантского часа в столице Каталонии уже несколько ночей отмечают шумными вечеринками и массовыми уличными гуляниями. Настоящие шествия, что полиция пришлось разогнать самые крупные из них, собравшие тысячи молодых людей в центральном районе Грасия и на городских пляжах. Власти испанской автономии уже обратились в Верховный суд королевства с просьбой вернуть ограничительные меры, опасаясь ухудшения эпидемической ситуации.

МАДРИД. Евросоюз не намерен признавать «Талибан» (запрещён в РФ) и поддерживает с радикальным движением левых технические связи. Об этом заявила глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен после посещения расположенного в Испании центра временного приёма афганских беженцев. Политик также отметила, что ЕС намерен расширить пакет гуманитарной помощи для Афганистана сверх запланированных в 2021 году 57 млн евро, но вместе с тем заморозит экономическую помощь для страны в 1 млрд евро. Фон дер Ляйен призвала другие страны принимать беженцев.

СТОКГОЛЬМ. Шведский премьер Стефан Лёвен, десять лет занимавший пост председателя Социал-демократической рабочей партии и семь

лет возглавлявший правительство королевства, уйдёт в отставку. В июне лидер левой партии «Шведские демократы» Нуши Дадгостар потребовала провести в парламенте голосование по вопросу о доверии премьеру, предложившему ввести рыночные цены на аренду жилья в новых домах. Большинство депутатов не поддержало Лёвена, однако в начале июля он вновь был избран на пост руководителя кабинета. Следующего партийного лидера изберут на съезде, который состоится с 3 по 7 ноября. Затем шведский парламент должен утвердить кандидатуру нового премьер-министра.

ЛОНДОН. «Освободить Афганистан и ввести санкции против Пакистана» — под таким лозунгом представители афганской диаспоры вновь вышли на улицы британской столицы на манифестацию солидарности с теми, кто оказался под властью радикального движения «Талибан» (запрещено в РФ). Ранее мэр Лондона Садик Хан заявил о готовности городских властей оказать поддержку афганским беженцам. Кроме того, в результате общественного давления британское правительство согласилось предоставить убежище 125 афганцам, охраняющим посольство Соединённого Королевства в Кабуле.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

В Грузии «лишних людей» всё больше

Уровень безработицы в Грузии во втором квартале нынешнего года увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2020-го на 3,8 процентных пункта и составил 22,1 процента. Об этом, как информирует агентство «Регнум», говорится в отчёте Национальной статистической службы (Грузстат), опубликованном 19 августа на сайте ведомства.



ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Нелёгкая ноша

В Латвии, информирует интернет-портал rus.lsm.lv со ссылкой на данные ЦСУ республике, становится всё больше домохозяйств, в которых живут всего по одному человеку: на сегодняшний день 41 процент от общего числа. Очень много таких домохо-

владельцев число так называемых лишних людей выросло на 2,3 п.п. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и на 6,2 п.п. в сельских поселениях. Общая доля экономически активных граждан в Грузии во втором квартале 2021-го составила 51,4 процента от всего трудоспособного населения (от 15 лет и старше), что на 1,1 п.п. больше, чем за такой же период 2020 года. Среди мужчин, по данным Грузстата, уровень безработицы достиг за отчётный период 24,5, а среди женщин — 18,9 процента. Вот и приходится кому-то из членов семьи, чаще старшего поколения, пока более молодые ищут работу, торговать на блошином рынке.

Роберт ГОГОЛАДЗЕ.
□ Блошиный рынок в Тбилиси.

Нелёгкая ноша

В Латвии, информирует интернет-портал rus.lsm.lv со ссылкой на данные ЦСУ республике, становится всё больше домохозяйств, в которых живут всего по одному человеку: на сегодняшний день 41 процент от общего числа. Очень много таких домохо-

владельцев число так называемых лишних людей выросло на 2,3 п.п. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и на 6,2 п.п. в сельских поселениях. Общая доля экономически активных граждан в Грузии во втором квартале 2021-го составила 51,4 процента от всего трудоспособного населения (от 15 лет и старше), что на 1,1 п.п. больше, чем за такой же период 2020 года. Среди мужчин, по данным Грузстата, уровень безработицы достиг за отчётный период 24,5, а среди женщин — 18,9 процента. Вот и приходится кому-то из членов семьи, чаще старшего поколения, пока более молодые ищут работу, торговать на блошином рынке.

Илга ВЕТРОВА.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

«Перед лицом «беспрецедентной» и «совершенно неординарной» волны заражений COVID-19 премьер-министр Японии Ёсихидэ Суга вынужден расширить профилактические меры на новые департаменты. Выступая перед прессой, он объявил: с 20 августа до 12 сентября в семи департаментах вводятся режим ЧС. Они добавятся к шести другим, включая Токио, где бары и рестораны должны закрываться в 20 часов, жители не покидают сокращать прогулки, а бизнес — развешивать удалённую работу», — пишет корреспондент французской газеты «Мондо» в Токио Дилит Месмер.

Страх заражения больше не срабатывает

случаев 17 августа. Число тяжёлых пациентов составляет 1646, что является рекордом для государственных больниц, поскольку только они оказывают помощь пациентам, инфицированным COVID-19. Большинство частных учреждений (то есть 80% японских больниц) отказываются это делать, — сообщает автор статьи. «Инфраструктура общественного здравоохранения находится под огромным давлением, сопоставимым со стихийным бедствием», — говорят правительственные эксперты.

«Особенно напряжённая обстановка в Токио, где с 12 июля действует режим чрезвычайной ситуации. Показатель положительных тестов на коронавирус с начала августа превысил 20%. Консультативная комиссия по COVID-19 в столице считает, что ситуация сейчас «вышла из-под контроля», — отмечает издание.

«Но ведь с 24 августа по 5 сентября Токио принимает Паралимпийские игры! По решению организаторов они пройдут без зрителей. Некоторые спортсмены-паралимпийцы страдают сопутствующими заболеваниями, связанными с риском развития тяжёлой формы COVID-19. «Моя нормальная дыхательная функция сравнима с функцией восьмидесятилетнего человека», — объясняет, например, игрок в бочке (вид

спорта, принадлежащий к семейству игр с мячом) Такаюки Хиросе. В случае заражения у него могут развиться такие же серьёзные симптомы, как и у пожилых людей», — говорится в статье.

идущую в замедленном режиме вакцинацию. В настоящее время только 31,6% японцев прошли полный цикл вакцинации», — указывает издание.

«Из-за столь неоднозначных результатов существующего механизма старший советник правительства по COVID-19 Сигеру Оми выступил за принятие закона, позволяющего устоять ограничения и даже ввести реальной локдаун. Глава кабинета Суга до сих пор враждебно относился к таким решениям, в эффективности которых он сомневался и которые он считал «чуждыми для Японии» и «угрожающими индивидуальным свободам», однако теперь он готов изменить свою точку зрения и рассмотреть новые законодательные меры», — резюмирует автор статьи.

lnopressa.ru.

Жертвы «чёрного августа»

Тайна смерти маршала Ахромеева

Этот очерк, работа над которым началась ещё по горячим следам августовских событий 1991 года, войдёт в новую книгу журналистских расследований Виктора Кожемяко «Политические убийства. Жертвы и заказчики», которая сейчас готовится к печати в издательстве «Родина».



НА ЗАСЕДАНИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Время идёт, и уже есть немало людей, которые не знают, кто такой был Сергей Фёдорович Ахромеев. Обращаюсь к светлой памяти этого человека. Прежде всего потому, что, глубоко восхищаясь им, считаю необходимым напомнить некоторые нравственные уроки его жизни, особенно актуальные сегодня. А ещё не даёшь покоя во многом загадочная его смерть...

Вспоминаю жертвы августа 1991-го, в средствах массовой информации называют обычно троих погибших при весьма несной обстановке на Садовом кольце и ставших, кажется, последними Героями Советского Союза. Гораздо реже пишут и говорят, что были ещё трое. Покойники с собой. Их не относят ни к жертвам, ни тем более к героям. Какие там герои, если сами руки наложили на себя! И потом — кто были-то они? Управляющий делами ЦК КПСС, то есть мажорский «партократ». Министр внутренних дел СССР — член пресловутого ГКЧП. Советник Горбачёва по военным вопросам, тоже ГКЧП поддерживал...

роковому дню — 24 августа 1991 года. 6 августа, по согласованию с президентом Горбачёвым, его советник Ахромеев отбыл в очередной отпуск в Сочи. Там, в военном санатории, он и услышал утром 19-го о событиях в Москве. И сразу принял решение: лететь. Вечером он уже был на своём рабочем месте в Кремле. Встретился с Янаевым. Сказал, что согласен с программой, изложенной Комитетом по чрезвычайному положению в его обращении к народу. Предложил начать работу в качестве советника и. о. Президента СССР.

Конкретное дело, порученное ему, состояло в сборе информации с мест о создавшейся обстановке. Организацией группы было подготовлено два доклада. Кроме того, по просьбе Янаева работал над проектом его выступления на Президиуме и на сессии Верховного Совета СССР. Задача — обобщать необходимые данные, принятых ГКЧП. Участвовал в заседаниях комитета — точнее, той их части, которая велась в присутствии приглашённых. Излагаю всё это по тексту его письма в адрес Горбачёва («Президенту СССР товарищу М.С. Горбачёву»), где маршал как бы докладывал потом о степени своего участия в действиях ГКЧП. Другие свидетельства, содержащиеся в деле, эти факты подтверждают.

Обе дочери Сергея Фёдоровича, с которыми он провёл на даче последний вечер и утро последнего дня, не заметили в нём ни малейших признаков предстоящей беды. Как обычно: ранним утром очень долго, полтора часа, делал зарядку на улице. Во время завтрака обсуждал с ними, как лучше встретить жену и внуку, которых ждали в тот день из Сочи: «Когда мама уточнит номер рейса, обязательно позвоните мне на работу». Уезжая, обещал младшей внучке после обеда повести её на качели, то есть к обеду этого субботнего дня собирался быть дома.

Но укладываться в голову у дочерей и дальнейшей. Вель после ожидавшегося звонка матери из Сочи Татьяна Сергеевна сразу позвонила отцу и сообщила, что едут в аэропорт встречать. Было это в 9.35 — выходит, как раз в то время, когда он готовился надеть на себя пелену. Но они же хорошо поговорили, и голос у него был бодрый, даже весёлый! Впрочем, если этот факт, как и что-то из предыдущего, можно мотивировать исключительной силой воли и самообладанием маршала, то затем, при изучении двух толстых красных томов, предостальных мне в военной коллегии Верховного суда России, я наткнулся на факты, которые объясняют уже никак не мог.

Хотя бы относительно того же утра 24 августа. В показаниях Платонова Николая Васильевича, водителя автобазы Генерального штаба, который работал с маршалом, а тогда привёз его в Москву в дачи, я прочитал: «Приехали в Кремль. Ахромеев сказал: «Езжайте на базу, я вас вызову». И не вызвал. В 10 час 50 мин я позвонил ему в Кремль и отпросился на обед. Он меня отпустил и сказал мне, чтобы я в 13.00 был на базе. Более я с ним не разговаривал и его не видел». Невольно подчеркнул я в этой выписке время: 10 час. 50 мин. Но ведь в 10 час 00 мин Ахромеев, согласно его записке, очнулся после неадекватного покусания на свою жизнь и собирался «всё повторить

Про день 24 августа Загладин свидетельствует следующее: «Был на работе с 10 до 15 часов. Может, чуть дольше. Ахромеева не видел. Его кабинет был открыт, я это определил по тому, что в кабинет входили и выходили, но кто — я не знаю, я считал, что это входит и выходит Ахромеев, так как секретари в субботу не работали... Когда я ушёл, то в двери Ахромеева ключ не торчал. Я выключил свет в коридоре между нашими кабинетами (там маленький коридор) и ушёл. В кабинете Ахромеева было тихо. Я ушёл из кабинета в 15–15.20 примерно. Я точно помню, что ключа в двери Ахромеева не было, иначе бы я не выключил свет в коридоре».

Ключ. Про этот ключ следователь переспрашивает: «Уточните, пожалуйста!» И Загладин, повторив то же самое, поясняет: «Обычно, когда С.Ф. Ахромеев был в кабинете, то ключ торчал в двери с наружной стороны». И так, в 15 или 15.20 ключа в двери не было, а в 21.50, когда дежурный офицер проходил мимо кабинета, его внимание привлёк именно ключ!

Итак, в 15 или 15.20 ключа в двери не было, а в 21.50, когда дежурный офицер проходил мимо кабинета, его внимание привлёк именно ключ! Когда же он появился в двери? И кто входил и выходил из кабинета после 10 часов утра? Сам Ахромеев? Но, повторю, он же в 10.00 как бы очнулся и снова предпринял попытку самоубийства... Гречанова Алла Владимировна, референт Ахромеева, свидетельствует: «От кого-то из охраны, его зовут Саша, я слышала, что он видел Сергея Фёдоровича около 2 часов дня в субботу». Обратите внимание: около двух! Только этих трёх загадочных фактов — со звонком шофёра, с ключом и охранником Сашей, — по-моему, вполне достаточно, чтобы следствие было продолжено и попытка ответить на возникающие в связи с ними вопросы. Нет, даже следов такой попытки я в деле не обнаружил! А Сашу, судя по всему, даже и не допросили. Дело, как уже сказано, поспешили закрыть... Скажу ещё об одном обстоятельстве, которое привлекло моё внимание, причём каким-то зловещим отблеском. В показаниях офицера охраны Кремля Коротева Владимира Николаевича, который, осматривая вечером кабинеты, обнаружил С.Ф. Ахромеева «без признаков жизни», далее читаю: «Об обнаружении я доложил команданту Резиденции Президента Барсукову М.И.» Барсуков? Михаил Иванович?

Мало кто знает, что Ахромеев, в то время первый заместитель начальника Генерального штаба, один из немногих в военном руководстве решительно возражал против ввода наших войск в Афганистан. Мало кому известно, какую роль сыграла наша армия в ликвидации последствий чернобыльской катастрофы, и Ахромеев, тогда начальник Генштаба, стал одним из ведущих организаторов этих беспрецедентных по масштабу и сложности работ. Получается, что же? Выдержал и Великую Отечественную, и Афганистан, и Чернобыль, а тут, когда ни войны, ни аварии ядерного реактора, вдруг проявляет непонятную слабость. В самом деле, трудно это понять и принять.

Николай Николаевич Энвер, народный депутат СССР, много общавшийся с депутатом Ахромеевым по делам воинов-«афганцев» и не раз говоривший с ним об «афганском синдроме», знает, что маршал считал самоубийство делом военного именно слабостью. Допускал его лишь в одном случае: когда являешься носителем информации, вышедшей выше секретности и не можешь предотвратить захват себя врагом. Ибо пытки, а особенно современные психотронные средства, позволяющие многое «протынуть» из человека даже против воли его...

«Всегда для меня был главным долг воина и гражданина. Вы были на втором месте... Сегодня я впервые ставлю на первое место долг перед вами...» Если представить, что окончательную и теперь вполне конкретную угрозу расправы с семьёй он услышал, уже приехав на работу в последнее утро, то получают объяснение и спокойный его уход из дома, и намерение быть к обеду, когда прилетит из Сочи жена с внучкой, и записка, в которой он с кем-то объясняется по поводу неудачной первой попытки убить себя. Кстати, те, с кем он объясняется, могли предложить ему и этот излюбленный в криминальном мире способ самоубийства. Кому и зачем понадобилось убить маршала? Есть разные варианты ответа на этот вопрос. Но все сводятся по существу к тому, что он слишком много знал и для многих стал слишком неудобен. Известно, например, в тот критический момент готовился выступить на сессии Верховного Совета СССР, которая была назначена на 26 августа. Честное и прямое его слово представляло серьёзную опасность для тех, кто приступил в это время к решающему акту осуществления своих коварных планов. Впрочем, кристальная честность, нестигаемая принципиальность этого человека давно уже стали опасностью и для него самого. В свидетельских показаниях Г. Малинецкого читаю: «Неоднократно говорил, что его политическая борьба как депутата и общественного деятеля может угрожать благополучию его семьи, его свободе, а возможно, и жизни. После опубликования статьи в «Советской России» «Кому мешают генералы», по его словам, звонили на работу и угрожали расправой». Да что там телефонные звонки и анонимные письма! Грозил весьма недвусмысленно даже с газетных страниц. У меня всё друглоуло внутри, когда в одном из набросков ахромеевского выступления в Верховном Совете, где он намеревался сказать, в частности, о кампании травли и клеветы, организованной против него «демократической» прессой, я прочитал: называют военным преступником, пишут, что Ахромеева должна постигнуть «судьба Шпелера и Гесса». Оба, как известно, были осуждены Нюрнбергским трибуналом, а Гесс, приговорённый к пожизненному заключению, в конце концов умер в петле. Что-то уж чересчур прозрачно оказался «демократический» автор в зловещем своём предсказании, каким образом маршал должен уйти из жизни... Виктор КОЖЕМЯКО. (Окончание в следующем номере.)



НА ЗАСЕДАНИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Не с намерением поставить окончательную точку в исследовании разных версий смерти маршала Ахромеева взялся я в 1996 году за его дело пятилетней давности. Было бы это, пожалуй, слишком самонадеянно. Однако я знал и в ходе этой работы ещё более убедился: дело «по факту смерти», прекращённое пять лет назад, вызывает ряд очень серьёзных вопросов! Стало быть, их надо поставить публично. Образ этого человека по многим своим достоинствам настолько яркое и уникальное, а его трагедия настолько характерна для пережитого нами времени так называемой перестройки, что, я думаю, понять эту трагедию — значит лучше понять время. Он стал в моём представлении одной из самых горьких жертв смутного времени, отмеченного знаком коварнейшего предательства. И одним из самых благородных героев на все времена.

забыть. А ведь в деле оставалось столько тёмного, противоречивого, столько фактов, буквально кричащих о том, чтобы их как-то объяснили! Но... «невыгодных» фактах в итоговом постановлении просто не упомянули. Они просто опущены, дабы любому (и сразу!) не стало очевидно, что концы с концами здесь во многом не сойдутся. Явно не сходятся они и по второму пункту этого постановления — о прекращении «уголовного дела в отношении Ахромеева С.Ф. в части его участия в деятельности ГКЧП». Очень слышен тут вздох облегчения: нет человека — нет проблемы. Удивительно, что многих, в том числе наиболее близких Сергею Фёдоровичу людей, версия следствия не убедила!

Письмо датировано 22 августа. Провал ГКЧП уже очевиден, и Ахромеев пишет, что готов нести ответственность. Однако раскаяния в письме нет. И про самоубийство — ни слова. Верно, однако были же у него спонсоры, которые, как справедливо заметила в показаниях следствию его дочь, позволяли уйти из жизни гораздо менее мучительно. Почему не прибег к ним? Почему, готовясь к смерти, местом её определил не квартиру, которая в это время пустовала, поскольку семья находилась на даче, а (очень странно!) кремлёвский кабинет? К кому адресована странная записка, судя по всему, самая последняя: «Я плохой мастер готовить оружие самоубийства. Первая попытка (в 9.40) не удалась — порвался тросик. Очнулся в 10.00. Собираюсь с силами всё повторить вновь?» Перед кем это отчитывался?

мание на том, что свой пистолет маршал сдал, уходя с поста начальника Генерального штаба; сдал и оружие, которое позже дарилось ему высокими иностранными гостями. Верно, однако были же у него спонсоры, которые, как справедливо заметила в показаниях следствию его дочь, позволяли уйти из жизни гораздо менее мучительно. Почему не прибег к ним? Почему, готовясь к смерти, местом её определил не квартиру, которая в это время пустовала, поскольку семья находилась на даче, а (очень странно!) кремлёвский кабинет? К кому адресована странная записка, судя по всему, самая последняя: «Я плохой мастер готовить оружие самоубийства. Первая попытка (в 9.40) не удалась — порвался тросик. Очнулся в 10.00. Собираюсь с силами всё повторить вновь?» Перед кем это отчитывался?

вновь!» Скажите, до того ли тут, чтобы поднимать трубку в ответ на телефонный звонок и разговаривать с шофёром? Да и зачем? Время смерти маршала судебно-медицинская экспертиза определила весьма расплывчато и приблизительно: «Смерть наступила не более чем за сутки до начала вскрытия трупа». Оговорены «значительные трудности при определении давности наступления смерти в том случае, если исследование трупа проводится более чем через 10–12 часов после наступления смерти и если перед этим не были проведены на месте специальные судебно-медицинские исследования». Но почему же они не были проведены? А между тем вот ещё одно показание — Вадима Валентиновича Загладина, тоже советника Президента СССР. Его кабинет под номером «19в» находился в общем коридоре с кабинетом Ахромеева «19а».

Из материалов следствия: «...24 августа 1991 года в 21 час 50 мин. в служебном кабинете №19 «а» в корпусе 1 Московского Кремля дежурным офицером охраны Коротева был обнаружен труп Маршала Советского Союза Ахромеева Сергея Фёдоровича (1923 года рождения), работавшего советником Президента СССР. Труп находился в сидячем положении под подоконником окна кабинета. Спинной труп опирался на деревянную решётку, закрывающую батарею парового отопления. На трупе была найдена форменная одежда Маршала Советского Союза. Повреждения на одежде не было. На шее трупа находилась скользящая, изготовленная из синтетического шпатага, сложенная вдвое, петля, охватывающая шею по всей окружности. Верхний конец шпатага был закреплён на руке оконной рамы клеющей лентой типа «компл». Каких-либо телесных повреждений на трупе, помимо связанных с повешением, не обнаружено...»

Восстановив хронику некоторых событий, непосредственно предшествовавших

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 2082. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 23.08.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.